
 :طريقة عمل مستخلص التربة 

ماء مقطر  5  : تربة1ٌحضر بنسبة

سم200:  جرام تربة مجففة فً الهواء ومنخولة 40نأخذ :مثلاً 
3 

.  ماء مقطر

: الخطوات 

سم250 جم من التربة الجافة فً دورق مخروطً سعته 40نزن / 1
3 

ونضٌف 

سم200إلٌها 
3

.  من الماء المقطر ونحكم سداد الدورق ونبدأ برج الخلٌط بشدة لمدة ربع ساعة 

. نرشح الخلٌط بعد ذلك خلال القمع مستعملاً ورق الترشٌح المناسب لنحصل على راشح بدون شوائب / 2

 سم250 الى 200ننقل الراشح الى دورق عٌاري سعته / 3
3

.  ونكمل الحجم حتى العلامة بالماء القطر

: ملاحظة 

محلول التربة غٌر ماء التربة وذلك لأن المحلول عبارة عن ماء التربة مذابا فٌه كل المواد و العناصر 

 ومن ثم نبات محلول التربة ٌعتبر أحد ],.... o2,[ co2  والغازٌة ]الأحماض[ والسائلة ]... ,الأملاح[الصلبة 

خواصها الكٌمٌائٌة أما ماء التربة فٌعتبر أحد خواصها الطبٌعٌة أو الفٌزٌقٌة  ولا ٌمكن للنبات الحصول على 

 إلا وهً مذابة فً ماء التربة وتكون كمٌتها لٌست بالقلٌل ولا بالكثٌر فالزٌادة ]أي امتصاصها [ هذه العناصر

. تضر كثٌر بالنباتات كما لا تكون التربة خصبه إذا قلت منها كمٌات هذه العناصر عن المطلوب لحٌاة النبات

 :تقدير الرقم الهيدروجينى وتفاعل التربة

: الأدوات المطلوبــــــــــــــة

ورق قٌاس درجة تركٌز أٌون  - (ٌمكن استخدام المستخلص السابق تحضٌره فى التجربة السابقة)مستخلص تربة 

  .PH  أوجها قٌاس  PH- Paperالهٌدروجٌن 

: خطوات العمـــــــــــــــــل

 استخدام جزء من مستخلص التربة وأغمس فٌه جزء من ورق قٌاس تركٌز أٌون الهٌدروجٌن واستخدام جفت حتى لا ٌؤثر  

. الٌد على القراءة الناتجة 

قارن للون الناتج بعد    دقٌقة مع الألوان الموجودة على العلبة ورق قٌاس تركٌز أٌون الهٌدروجٌن وحدد قٌمة تفاعل - 2

. التربة من الأرقام المسجلة على كل لون 

ٌمكن استخدام جهاز قٌاس تركٌز أٌون الهٌدروجٌن باستخدام جزء من مستخلص التربة ٌوضع فى كأس صغٌر ثم ٌوضع - 3

. فٌه الالكترود الخاص بالجهاز 



. دون القراءة الواضحة على شاشة الجهاز لأنها تمثل قٌمة تركٌز أٌون الهٌدروجٌن بدقة - 4

 .خذ بعد ذلك كمٌة من المحلول المراد تقدٌر الاس الهٌدروجٌنً له بواسطة بٌكر نظٌف وجاف •

 .ضع الالكترود فً المحلول واوصل التٌار الكهربائً لبضع دقائق ثم دون قراءة الجهاز بعد استقرار المؤشر •

 الطرٌقة الكهربائٌة -2

والذي ٌعتمد على قٌاس الجهد الكهربائً بٌن طرفٌن pHmeterهً اكثر الطرق المتبعة دقة باستخدام جهاز

 .كهربٌٌن ٌوجدان داخل قطب زجاجً وهو الجزء الحساس فً الجهاز

 :-طرٌقة العمل 

 م°25عند درجة حرارة (4,7,10)ٌشغل الجهازوتظبطقراءتة باستخدام المحالٌل القٌاسٌة ذات ارقام -1

ٌغسل قطب الجهاز بالماء المقطر وٌجفف ثم ٌغمس القطب الزجاجً دقٌقٌة او دقٌقتٌن فً مستخلص التربة -2

 .وٌنتظر حتى تستقر قراءة الجهاز ثم تسجل القراءة التً تعبر عن حموضةالمستخلص

 :تقدير الأنيونات الذائبة : أولاً 

 :تقدير الكربونات والبيكربونات الذائبة -  1

 :الكواشف المستخدمة 

% 65مذاب فى كحول إٌثٌل  % 0.25دلٌل الفٌنول فٌثالٌن  

مذاب فى ماء مقطر  % 0.5دلٌل المٌثٌل أورانج  

  عٌارى0.01حامض هٌدروكلورٌك   

 :أسس التقدير 

 لتقدٌر  Phenolphthaleinٌعتمد التقدٌر على معاٌرة بسٌطة باستخدام حامض معلوم القوة فى وجود دلٌل الفٌنول فٌثالٌن

فعند معاٌرة مخلوط من الكربونات .  لتقدٌر البٌكربونات Methyl orangeالكربونات, ثم فى وجود دلٌل المٌثٌل أورانج 

: والبٌكربونات بحمض هٌدروكلورٌك قٌاسى, تحدث التفاعلات الآتٌة 

Na2CO3 + HCl Na Cl + Na HCO3 

                      phenolphthalein  وٌلاحظ اللون إذا كان عدٌم اللون أو إذا كان وردى مع دلٌل 

NaHCO3 + HClNaCl + CO2 + H
2
O 

           Methyl Orange أصفرمع دلٌل   وٌلاحظ اللون إذا كان أحمر أو بصلىأو إذا كان اللون 



 :طريقة العمل 

 نقط من دلٌل الفٌنول فٌثالٌن ثم ٌعاٌر بحامض 3-2 مل من المستخلص فى دورق مخروطى , وٌضاف لها 5ٌؤخذ 

هذه النقطة تعنى معادلة . penolphthalein)نقطة نهاٌة )الهٌدروكلورٌك حتى ٌختفى اللون البنفسجى أو الوردى 

ٌضاف قطرة أو إثنٌن  ( مل1ح )الكربونات وتحوٌلها إلى بٌكربونات وفى هذه الحالة ٌسجل حجم الحامض اللازم للتعادل 

, ثم إستمرفى التنقٌط مرة آخرى بحامض (بعد معاٌرة الكربونات)من دلٌل المٌثٌل أورانج إلى المحلول عدٌم اللون 

 ع حتى ٌتحول لون الدلٌل إلى اللون الأحمر أو البصلى, الذى ٌدل على إستكمال عملٌة التعادل 0.01الهٌدروكلورٌك  

. (ح مل )للبٌكربونات الناتجة من العملٌة الأولى والبٌكربونات الموجودة أصلاً إلى ملح متعادل 

: الحسابات 

 1000× عٌارٌة الحامض ×1ح2= لتر / تركٌز الكربونات الذائبة بالمللٌمكافىء 

                                                        الحجم المأخوذ للتقدٌر 

 30× لتر / تركٌز الكربونات بالمللٌمكافىء  =  ppmتركٌز الكربونات بـ 

 ppmتركٌز الكربونات بـ = تركٌز الكربونات كنسبة مئوٌة فى المحلول 

                                                               10000 

 Xتركٌز الكربونات كنسبة مئوٌة فى المحلول = تركٌز الكربونات كنسبة مئوٌة فى التربة 

XS.Pأو مقلوب التخفٌف  . 

                                                           100   

 1000× عٌارٌة الحامض ×  (1ح2-ح)= لتر /تركٌز البٌكربونات بالمللٌمكافىء 

         الحجم المأخوذ للتقدٌر 

  61× لتر / تركٌز البٌكربونات بالمللٌمكافىء  =  ppmتركٌز البٌكربونات بـ 

 ppmتركٌز البٌكربونات بـ = تركٌز البٌكربونات كنسبة مئوٌة فى المحلول 

                                                                 10000 

 Xتركٌز البٌكربونات كنسبة مئوٌة فى المحلول = تركٌز البٌكربونات كنسبة مئوٌة فى التربة 

Xٍ  SPأو مقلوب التخفٌف . 

                                  100 



 تعٌٌن نسبة الكلورٌدات فً محلول التربة

:الأدوات المطلوبة   

ع 1 / 35‚5 نترات فضة – سم 250دورق مخروطً سعة – سم10 ماصة –سحاحة 

. ماء مقطر للغسٌل – دلٌل كرومات البوتاسٌوم –  

:طرٌقة العمل   

بواسطة ماصة وٌوضع فً دورق  (5:1) مل من محلول التربة 10ٌتم أخذ -1

.مخروطً   

. سم من دلٌل كرومات البوتاسٌوم 1نضٌف - 2  

 ع حتى بداٌة ظهور اللون الأحمر 1/ 35‚5نعاٌر مع محلول نترات الفضة - 3

.لكرومات الفضة   

. مرات ونأخذ متوسط حجم نترات الفضة من السحاحة ولٌكن ح 3تكرر العملٌة - 4  

Nacl +Ag No₃→ Agcl +NaNo₃ 

كلوريد صوديم+نترات فضة  → كلوريد فضة + نترات الصوديوم   

نترات البوتاسيوم + كرومات الفضة  ← كرومات البوتاسيوم+ نترات الفضة   

 راسب بني محمر

 كيفية اشتقاق الكلوريدات

 

35.5= الوزن المكافئ للكلورٌدات =  ع نترات الفضة 1ال   

=  ع نترات الفضة 1. سم 1
35.5

1000
 

=  ع نترات الفضة 1سم , 1
1

35.5
   ع 

= اسم  
1

35.5
×

35.5

1000
 =  

1

1000
 

 

 = النسبة المئوٌة لأملاح الكلو رٌدات ∴
 

 حجم نترات الفضة

1000
×

الحجمالمستخدم الكلً لمحلول التربة

الحج 
×

100

وزن التربة الجافة
×

1

1000
 

 

 =
ح

1000
×

500

10
×

100

100
×

1

1000
=  



 تعٌٌن المادة العضوٌة بطرقة الحرق 

تربه جافه فً الفرن - مٌزان- لهب بنزن- جفنه صٌنً :- الأدوات المطلوبة   

تجمع عٌنة التربة من الخمسة سنتٌمتر الأولى من الأرض بعد إزاحة الأوراق - 1:خطوات العمل

.النباتٌة   

  .° م105تجفف التربة فً فرن كهربائً عند درجة - 2

. 1توزن جفنة جافة نظٌفة ولٌكن وزنها و- 3  

. 2توضع كمٌة من التربة الجافة فً الفرن فً الجفنة وٌعاد وزنها ولٌكن و- 4  

  3و=  1 و– 2نحسب وزن التربة الجافة فً الفرن وٌساوي و- 5

نسخن الجفنة بإستعمال لهب بنزن ونستمر فً التسخٌن إلى أن ٌتحول لون التربة - 6

 إلى اللون البنً المحمر 

. 4تبرد الجفنة فً المجفف وٌعاد وزنها ولٌكن و- 7  

100×
النقصالفرن فً وزن التربة بعد الإحتراق

 وزن التربة الجافة فً 
= المحتوىالعضويللتربة  ∴ 
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